

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

深入理解“必须加快国防和军队现代化”

本报特邀评论员 吴昌德

加快国防和军队现代化，这是在“两个大局”交织激荡中维护国家安全的战略支撑

习近平总书记在“七一”重要讲话中关于“必须加快国防和军队现代化”的重要论述，言简意赅，意蕴深远，深刻总结了百年来我们党加强人民军队建设的历史经验，对新征程上加快国防和军队现代化提出了明确要求，为把我军全面建成世界一流军队指明了方向、提供了遵循。

初现端倪。以“信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜”为主要特征，基于网络信息体系的一体化联合作战成为基本作战样式。世界各主要国家纷纷调整安全战略、军事战略，调整军队组织形态，发展新质作战力量，抢占军事竞争战略制高点。

的根本指向；作风优良是保证，关系军队的性质、宗旨、本色。建设成为世界一流军队，标准就是要比肩世界军事强国，建成同我国强国地位相称、能够全面有效维护国家安全、具备强大国际影响力的世界一流军队。

智能化武器装备发展，加快构建适应信息化智能化战争的武器装备体系。新的征程上，加快国防和军队现代化建设，必须全面贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持走中国特色强军之路，全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，不断提高打赢现代战争的能力水平，确保我军有更强的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益！

当今世界，新一轮科技革命和军事革命迅猛发展，武器装备远程精确化、智能化、隐身化、无人化趋势更加明显，战争形态加速向信息化战争演变，智能化战争

的灵魂，决定军队建设的政治方向；能打胜仗是核心，反映军队的根本职能和军队建设

的现代化，强军之道，要在得人。要加快推进军官、军士、义务兵、文职人员的能力素质、结构布局 and 开发管理全面转型升级，以适应打赢具有智能化特征的信息化局部战争要求。

（作者系全国政协教科卫体委员会副主任）

委员说话

百年岁月栉风沐雨，万里江山焕然一新。随着中国共产党成立百年庆典的举行，也迎来了新的扬帆启航时刻——全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启。

站在新的起点，总容易回望过去。回望中，又容易引发深深的感慨：过去的100多年，我们经历了太多的艰辛，也成就了很多的成长。1921年，当一道曙光点亮东方，中国共产党应运而生。此后，党带领中国人民艰苦奋战，结束了内忧外患，成立新中国；党带领中国人民万众一心，走在社会主义建设的道路上；党带领中国人民奋发图强，创造了改革开放的奇迹；党带领中国人民攻坚克难，实现了全面小康……

泱泱大国，从鸦片战争前的俯仰世界，再到今天的平视世界，国人心路历程的起伏变化，只有自己最清楚。只有深刻体会到其中滋味的人，才能明白为什么中国人民选择了中国共产党，听党话、跟党走；也只有深刻体味到中国近代史的甜酸苦辣，才明白什么叫苦难日子，什么叫美好生活，才清楚为什么要选择社会主义道路，才清楚什么是制度优势。

经过百年血与火的洗礼，中国共产党已经深深植根于中华大地，得到中国人民的深情拥护，满怀信心，坚强无比；摆脱了绝对贫困、过上小康日子的中国人民，已经清楚了解近现代中国的发展历程和当今世界的复杂局势，也坚定信念，充满活力。

中国共产党领导中国人民开天辟地、改天换地、翻天覆地，不仅彻底改变了中国的面貌，也改变了世界发展的格局和趋势。中国的富强，是对世界发展和人类的贡献；富强的中国，必然要在世界舞台上有更多的担当、更多的责任，也必然要更大的话语权。这种趋势都是不可逆转的，因为中国共产党不是一般意义上的政党，不代表任何利益团体，一心一意为全体中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

所有的苦难与辉煌，能教人“风物长宜放眼量”，使我们明了昨天、今天和明天之内在联系，使我们更加坚定信念，沿着已经选择的正确道路，沿着新时代中国特色社会主义的康庄大道，义无反顾，一往无前。

（作者系全国政协委员，全国港澳研究会副会长）

扬帆正当时

吴志良

名家论道

为什么要加一条“不变味”

叶小文

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，强调“坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，确保党不变质、不变色、不变味”。

“不变质，不变色”反复讲，讲得多，为什么还要加一条“不变味”？而且语气更加严厉，意志更加坚决，决心更加坚定？

生活中的常识是，菜肴东西变了味，常常是无声无息、不知不觉的。而如果变了味，质也会变。如果变了质，色必然变。我们必须深刻认识党面临四大考验——执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验，其中最复杂的应该是市场经济考验；深刻认识党面临的四大危险——精神懈怠的危险、能力不足的危险、脱离群众的危险、消极腐败的危险，其中最严峻应该的是消极腐败的危险。

我们还要警惕和防止一种“变味”：在全面从严治党的巨大压力下，在党员干部普遍高度注重廉政建设之中，一些地方悄然发生了变了味、走了样的倾向。诸如“不落腰包、不留痕迹”的隐形腐败，“为官不为、不愿担当”的庸政懒怠，“空喊不干、不干无错”的形式主义，“照搬照转、空谈空转”的官僚主义，“数豆子的比种豆子的还多”“动辄得咎、不动最好”的种种奇形怪状的什么主义，都是对反腐倡廉的消极对抗，是“变了味”的腐败和腐朽，是必须清除的公害。不干，半点马列主义也没有。好政策在执行中变了味，是一个倾向性问题，长此以往，必将威胁党的肌体健康，对党的形象和党的事业带来严重危害。

面对市场经济的考验，百年大党的常青之道，就是必须着眼于解决党的建设的现实问题，尤其要始终警惕和有效防止“内部变质、变色、变味”。习近平总书记指出，“堡垒最容易从内部攻破。从某种意义上说，自从党成立以来，我们党面临的最大风险是内部变质、变色、变味，丧失马克思主义政党的政治本色，背离党的宗旨而失去最广大人民支持和拥护。”这段话掷地有声。习近平总书记

记以“四个不容易”告诫全党：“功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态不容易，执掌政权后做到节俭内敛、敬终始不容易，承平时期严以治吏、防腐戒奢不容易，重大变革关头顺乎潮流、顺应民心不容易。”这段话振聋发聩。

实践表明，“党的百年历史，也是我们党不断保持党的先进性和纯洁性，不断防范被瓦解、被腐化的危险的历史。要教育引导全党通过总结历史经验教训，着眼于解决党的建设的现实问题”。市场经济的考验，是全新的、长期的、“富起来”的新考验，是在普遍富裕的诱惑下如何普遍做到拒腐蚀永不沾的更为复杂的普遍法则，但不能“普遍”到侵入或浸入党的肌体。党如何保持生机活力、如何保持先进性和纯洁性？如何让广大党员干部在市场经济中更好地发挥积极性和创造性，既“很想干，很愿干，很能干”，又“不敢腐、不能腐、不想腐”？广大党员干部如何始终做到“忠诚、干净、担当”，不仅“贫困不能屈”，更加“富贵不能淫”？这些问题都需要进一步探索。

（作者系全国政协文化文史和学习委员会副主任）

k快评

温良是一种力量

王慧峰

近日，河南郑州、新乡等地的特大暴雨牵动人心。面对持续强降雨造成的巨大破坏，习近平总书记作出重要指示，各级政府迅速组织力量防汛救灾，妥善安置受灾群众，最大限度地减少人员伤亡和财产损失。全国多支救援力量请战出征、星夜驰援，一封封请战书，一个个红手印，让风雨中的中国力量更显强大。

中华民族历来是一个大家庭，一方有难，八方支援。我们看到，危难关头，子弟兵奔赴救援一线，勇挑生命的重担，用自己的臂膀撑起生命的希望；山西、江苏、湖北等地消防救援水上救援专业队伍紧急驰援河南，“胡辣汤挺住盐水鸭来了”“烩面挺住炸酱面来了”——一句句隔空喊话让人暖心。纵使狂风大作、暴雨侵袭，中国人守望相助、携手共渡难关的信心从未被冲淡。

大灾面前，大爱尽显。危难时刻，无数普通人挺身而出，从线上到线下，民间互助发挥了举足轻重的作用。在与风雨的较量中，素不相识的人们风雨同舟、守望相助，留下了诸多温暖的瞬间。

有人掉入泥潭，素不相识的市民伸出援手，奋力救援；有人在连夜奋战12个小时后，席地而睡，短暂休整；高铁停运，部分乘客滞留车站，孩子们在老师指挥下演奏《我和我的祖国》和《歌唱祖国》，用音乐为大家打气；一位包子铺的老板，停下店里的生意，把蒸熟的包子放在外面并写上“包子不卖，谁饿了谁拿”……细节里的分分秒秒，都意味着生死较量，一个个感人至深的凡人善举，无不彰显着中国人的爱心，印证着“中国人民是具有伟大团结精神的人民”。

水灾面前，让我们感动的还有无数的网民，他们在网络上自发组织起互助行动，为河南人民加油和新福。7月20日下午，成都自媒体

人“赫兹”分类建微信群，在网上搜集、核对河南雨灾中的求援和救援信息，并与线下救援力量无缝对接。他的“战友”来自全国各地以及海外，实行24小时轮班。

北京工商大学大三学生赵佳琪、姜义坤负责收集求助信息，按照编号核实。从21日下午入群至23日中午12点，两个女孩熬了两个通宵，仅吃了一个汉堡。“不敢睡，耽误一分钟就有可能就会失去一条生命。”后来，这支救援队伍扩展到10个群3000多人，求援和救援信息收集都过万条，完成了上千人的救援。

暴雨之后，暗夜之中，一个名为《待救援人员信息》的在线文档刷屏网络，许多热心人士加入进来，最多时250多人同时在线编辑，文档的功能也不断完善，“漏电风险地区”增加进来，“官方救援队信息”和“民间救援队信息”也对接进来。不到24小时，这个由在外读书的河南籍学子发起的救援信息收集的需求表格，变成了“多用途”的民间抗洪资源对接平台。

暴雨无情，但爱比雨大。从社会各界积极捐款捐物，到媒体为受灾群众提供信息救助通道，再到人们在社交平台接力转发救援电话，大家都在用不同的方式贡献着自己的一份力量。我们为《觉醒年代》里辜鸿铭先生那段演讲：在我们中国人身上，有其他任何民族都没有的、难以言喻的东西，那就是温良。温良是一种力量，是一种同情和人类智慧的力量。

我们常说人类命运共同体，究竟什么是共同体？它在哪儿？一场洪水让我们切身感受到了它。它是事不避难、义不逃责，是自救救人、抱团前行。它并非遥不可及，你们都身处其中。

W微评

新闻事件：7月30日，受新一轮疫情影响，张家界发布通知，要求该市所有居民非必要不外出，所有居民小区实施封闭管理。微信公号“掌上张家界”发布《致居留在张家界游客朋友的一封信》，字里行间透露出温情理性，且公布了为居留在张家界的人们提供便利温馨服务的联系方式。网友称赞“这才是公文的正确打开方式”。

点评：在特殊而紧急的时刻，透明和真诚的态度不仅能带给公众抚慰，还更容易达到理解和共识。为张家界这波操作点赞，风景美，人文更美！

新闻事件：近日，辽宁省沈阳市法库县人民法院出台《关于开设假日法庭、夜间法庭的操作办法》，形成“假日法庭”“夜间法庭”与“巡回法庭”相结合的工作模式，多层次、多维度进行审判调解。据介绍，《办法》要求根据农村审判工作的特殊性、企业聚集地区人员的密集性，针对农民农忙季节无暇诉讼以及企业上班族工作时间应诉不便的特点，为当事人提供便捷高效的诉讼服务。

点评：多一些这样形式灵活的创新，让便民惠民成为导向，让为民服务成为常态。只有这样，“坚持以人民为中心”的理念才能真正落到实处。

新闻事件：近日，中国青年报社面向全国各地2892名大学生发起问卷调查，结果显示，他们中的39.83%对冲浪、攀岩、滑板、街舞等新兴运动中的一项或多项非常感兴趣，47.06%受访者表示对这些运动项目比较有兴趣。滑板（54.63%）、街舞（45.99%）、冲浪（45.68%）、轮滑（39.38%）、攀岩（35.20%）都是较多受访者想尝试的新兴运动。近9成学生期待高校能开设新兴运动课。

点评：新兴运动之所以吸引大学生，正因为它满足了年轻人追求个性、乐于接受新鲜事物的特性，在保证安全的前提下，应该得到鼓励。场地设施及专业教师等条件具备的学校，不妨先做些试点。

新闻事件：近日，演员印某在长城城墙上与3位朋友一起跳舞，还将视频发至社交平台。引起网友的斥责后，印某在社交平台上发文，就自己和友人的不当行为道歉，并表示，请大家不要追随模仿错误行为，注意安全。

点评：作为游客，要遵守景区的安全规定，不能率性而为，将自己置于随时可能发生的危险之中。公众人物更应当以身作则，行有所止。

新闻事件：7月29日至7月31日，浙江省台州市黄岩区的50位视障人士，分别在村里的新时代文明实践站，观“看”电影《我不是药神》《夺冠》《建军大业》。每场电影都由志愿者以声传心解说。为构建包容、无障碍和可持续发展的扶残助残新局面，为推进共同富裕贡献文明力量，黄岩区联合浙江工商大学的20位青年志愿者开展“同声相应·你的声音点亮我的眼睛”无障碍观影志愿服务系列活动。

点评：这样的探索，让我们的社会更加包容温暖，让每一个生活在其中的人，都能轻松、无障碍地去感受世间的一切美好。（本期点评：司晋丽）

画说中国



逆行

连日来，河南多地遭遇特大暴雨、洪涝灾害。面对灾情险情，解放军、武警部队官兵等冲锋在前，连日奋战在抗洪抢险救灾第一线，顶风浪、筑堤坝、除险情、护群众、用血肉之躯在洪水中筑起一道牢不可破的铜墙铁壁，以顽强拼搏和辛苦付出，有力保障了人民群众生命财产安全。本报记者 田福良 作